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SESIÓN ORDINARIA 

H. LXIX LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO 

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEPTIEMBRE 01 DE 2023 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (12:35) 

DOCE HORAS CON TREINTA Y CINCO MINUTOS, DEL DÍA (01) PRIMERO DE 

SEPTIEMBRE DEL AÑO (2023) DOS MIL VEINTITRÉS, REUNIDOS EN EL 

RECINTO LEGISLATIVO DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, LAS Y LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DEL 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ, ASISTIDO POR LAS 

CIUDADANAS DIPUTADAS SECRETARIAS MARISOL CARRILLO QUIROGA Y 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA, DIO INICIO LA SESIÓN ORDINARIA DE LA 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO 

DE SESIONES, CORRESPONDIENTE AL TERCER AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, REGISTRANDO PRESENTE LOS SIGUIENTES 

DIPUTADOS: ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ,  SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, JOSÉ RICARDO LÓPEZ 

PESCADOR, JOEL CORRAL ALCÁNTAR, GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, 

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ, 

OFELIA RENTERÍA DELGADILLO, SUSY CAROLINA TORRECILLAS 

SALAZAR, J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, SANDRA LUZ REYES 

RODRÍGUEZ, BERNABÉ AGUILAR CARRILLO, SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, ROSA MARÍA TRIANA 
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MARTÍNEZ, CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA, FERNANDO ROCHA AMARO, 

JENNIFER ADELA DERAS Y SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ. 

 

PRESIDENTE: MUY BUENAS TARDES A TODOS, AGRADECEMOS A LAS 

PERSONAS QUE NOS ACOMPAÑAN EN ESTA SESIÓN QUE SE 

DESARROLLA AL AMPARO DE LOS ARTÍCULOS 258, 260, 261 Y 262 DE LA 

LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO.  

 

PRESIDENTE: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

LEGISLATIVOS DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL 

SISTEMA DE REGISTRO HASTA POR TRES MINUTOS, PARA QUE LAS 

DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA. 

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA Y SE 

INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA VERÓNICA PÉREZ HERRERA, 

PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE EL QUÓRUM 

LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 

DIPUTADA SECRETARIA VERÓNICA PÉREZ HERRERA: BUENAS TARDES 

DIPUTADO PRESIDENTE. LE INFORMO QUE SE RECIBIÓ TARJETA DE LOS 

CIUDADANOS DIPUTADOS EDUARDO GARCÍA REYES Y FRANCISCO 

LONDRES BOTELLO CASTRO, EN LA CUAL, DE CONFORMIDAD CON EL 

ARTÍCULO 44, FRACCIÓN XIII DE LA LEY ORGÁNICA CON CONGRESO DEL 

ESTADO DE DURANGO, SOLICITAN A LA PRESIDENCIA DE LA MESA 

DIRECTIVA QUE LES SEA JUSTIFICADA SU INASISTENCIA.  
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DIPUTADA SECRETARIA VERÓNICA PÉREZ HERRERA: HAY 23 DIPUTADAS 

Y DIPUTADOS PRESENTES, POR LO TANTO, HAY QUÓRUM DIPUTADO 

PRESIDENTE. 

 

Diputado Asistencia 

 ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ.   Si.  

 RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ.   Si.  

 FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO.  JUSTIFICADA 

 GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ.   Si.  

 SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO.   Si.  

 JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR.   Si.  

 JOEL CORRAL ALCANTAR.   Si.  

 GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ.   Si.  

 MARIO DELGADO  .   Si.  

 ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ.   Si.  

 OFELIA RENTERÍA DELGADILLO.   Si.  

 EDUARDO GARCÍA REYES.  JUSTIFICADA 

 SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR.   Si.  

 J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA.   Si.  

 SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ.   Si.  

BERNABÉ AGUILAR CARRILLO  Si.  

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES  Si.  

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA  Si.  

MARISOL CARRILLO QUIROGA  Si.  

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  Si.  

CHRISTIAN ALÁN JEAN ESPARZA  Si.  

VERÓNICA PÉREZ HERRERA  Si.  

FERNANDO ROCHA AMARO  Si.  

JENNIFER ADELA DERAS Si. 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ Si. 

 

PRESIDENTE: HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN. (CAMPANA). 

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA, ASÍ COMO 

EN MEDIOS ELECTRÓNICOS.  
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PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO DAMOS INICIO A LOS 

POSICIONAMIENTOS CON LA PARTICIPACIÓN DE LA DIPUTADA JENNIFER 

ADELA DERAS, REPRESENTANTE DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE 

MÉXICO.  

 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: CON PERMISO DE LA MESA 

DIRECTIVA. COMPAÑEROS DIPUTADOS. AMABLE CONCURRENCIA QUE 

EL DÍA DE HOY NOS ACOMPAÑA, BIENVENIDOS. EL DÍA DE HOY NOS 

ENCONTRAMOS ANTE EL EJERCICIO DEMOCRÁTICO DE LA RENDICIÓN 

DE CUENTAS DEL PODER EJECUTIVO A ESTA SOBERANÍA POPULAR, EN 

CUMPLIMIENTO A UNO DE LAS PRINCIPALES OBLIGACIONES DE UN 

GOBIERNO, INFORMAR A LA CIUDADANÍA SOBRE EL ESTADO DE LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL. EL PARTIDO VERDE, ESTAMOS 

CONVENCIDOS, QUE LA TRANSPARENCIA Y LA RENDICIÓN DE CUENTAS, 

ES UNA PARTE IMPORTANTE DEL EJERCICIO DEMOCRÁTICO AL QUE 

ESTAMOS OBLIGADOS LOS SERVIDORES PÚBLICOS Y 

REPRESENTANTES POPULARES. SE LE RECONOCE AL SEÑOR 

GOBERNADOR SU COMPROMISO CON LA LEGALIDAD, EL CUMPLIMIENTO 

PUNTUAL CON LAS DISPOSICIONES CONTENIDAS EN LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA DEL ESTADO, AL INFORMAR ANTE ESTA REPRESENTACIÓN, 

SOBRE LA SITUACIÓN EN LA CUAL SE ENCUENTRAN LAS DIVERSAS 

RAMAS DE LA ADMINISTRACIÓN A SU CARGO EN ESTOS 12 MESES DE 

GESTIÓN. A SU VEZ, AHORA NOS CORRESPONDE A LAS DIPUTADAS Y 

DIPUTADOS DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, EXAMINAR LA 

INFORMACIÓN RECIBIDA, CON EL OBJETIVO DE CONOCER TODAS Y 
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CADA UNA DE LAS ACCIONES REALIZADAS, SU FORMA DE REALIZACIÓN 

Y LOS ALCANCES LOGRADOS HASTA LA FECHA. PORQUE COMO ES 

IMPORTANTE RESALTAR, DURANGO HA TENIDO AVANCES EN ESTE 

PRIMER AÑO DE GOBIERNO, PERO DEBO TAMBIÉN QUE DECIR QUE, 

FALTA TODAVÍA MUCHAS COSAS POR HACER Y QUE ESPERAMOS QUE 

EL GABINETE Y EL SEÑOR GOBERNADOR REDOBLEN ESFUERZOS Y LE 

DEMOS PRONTO CUMPLIMIENTO A LOS COMPROMISOS ADQUIRIDOS A 

LA CIUDADANÍA, QUE DÍA A DÍA ES CADA VEZ MÁS EXIGENTE Y QUE NO 

LE PODEMOS ENGAÑAR SOLAMENTE CON PRESENTACIONES O BUENAS 

INTENCIONES. DURANGO TIENE UNA ETAPA DE CAMBIO, EN DONDE LA 

CIUDADANÍA EXIGE SUS DERECHOS, EN DONDE NO SE QUEDA CALLADO 

ESPERANDO A QUE EL GOBIERNO CUMPLA SU PARTE. POR LO CUAL, 

ESPERAMOS SIGA EXISTIENDO UN AMBIENTE DE PLURALIDAD 

EQUILIBRADA QUE, SIN DUDA, GENERA QUE NO EXISTAN EXCESOS AL 

EJERCICIO DE NUESTRAS FUNCIONES. QUIERO RECONOCER TAMBIÉN 

LA MADUREZ POLÍTICA CON LA QUE HA TRANSITADO EN ESTE AÑO, PUES 

LA RELACIÓN QUE HA ESTABLECIDO CON EL GOBIERNO FEDERAL SERÁ 

DE VITAL IMPORTANCIA, PARA QUE ESTE GOBIERNO ESTATAL PUEDA 

DAR RESULTADOS. LOS INVITAMOS A QUE NO CAIGAN EN LA LÍNEA DEL 

PRIAN, DE HACER UN TRABAJO EN CONTRA DE NUESTRO PRESIDENTE 

DE LA REPÚBLICA, EL LICENCIADO ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR, 

AL CONTRARIO, SIGA MANTENIENDO ESA EXCELENTE RELACIÓN QUE 

HASTA AHORITA HA DEMOSTRADO, PORQUE SIN FILAS, NI FOBIAS, EL 

QUE SALE GANANDO CON ESA MADUREZ POLÍTICA, SIEMPRE SERÁ 

DURANGO. RECONOCEMOS EL DICHO DE AMOR CON AMOR SE PAGA. ES 

POR ELLO, SEÑOR GOBERNADOR, QUE LE REITERO EL RESPALDO DEL 
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PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, PARA LLEVAR A DURANGO A 

BUEN RUMBO. NOSOTROS SIEMPRE SEREMOS ALIADOS DEL 

DESARROLLO, DE LA TRANSPARENCIA, PERO, SOBRE TODO, SEREMOS 

ALIADOS DE LA CIUDADANÍA. ENHORABUENA Y AGRADECER LA 

ATENCIÓN. MUCHAS GRACIAS. ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: TIENE AHORA LA PALABRA EL DIPUTADO MARIO ALFONSO 

DELGADO MENDOZA, A NOMBRE DEL PARTIDO DEL TRABAJO. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA. LEGISLADORAS Y LEGISLADORES. PUEBLO DE DURANGO. 

ES IMPOSIBLE ESTUDIAR ESTE INFORME QUE NOS ACABAN DE 

ENTREGAR HACE UNOS MINUTOS. ¿QUÉ ES LO QUE ESCONDEN? ¿POR 

QUÉ NO VIENE EL GOBERNADOR A DAR LA CARA? ¿ACASO SE 

AVERGÜENZA DE SU GOBIERNO QUE APENAS COMIENZA Y YA VALIÓ 

COMO SU FAMOSA TARJETA? ÁNIMO. A PROPÓSITO, EL PRIMER 

INFORME DEL GOBERNADOR ESTEBAN VILLEGAS VILLARREAL, 

SEÑALAMOS CATEGÓRICA Y ENFÁTICAMENTE, QUE EL CAMBIO 

PROMETIDO, SE CONVIRTIÓ EN UN FRAUDE GUBERNAMENTAL. A 

DURANGO LE PROMETIERON EN GRANDE Y LO ENGAÑARON EN 

GRANDE. EL PUEBLO DURANGUENSE CONSIDERA QUE ESTE GOBIERNO 

ES MÁS DE LO MISMO, ES EL MISMO AZUL DE AISPURO, AHORA DE ROJO, 

CAMBIÓ SOLO DE COLOR, PORQUE EN LOS HECHOS IMPERAN LAS 

MISMAS PRÁCTICAS, LA DEMAGOGIA, LA MENTIRA Y LA DOBLE MORAL. 

EL PLAN DE SANEAMIENTO FINANCIERO DEL GOBIERNO DEL ESTADO 

RESULTÓ SIMPLEMENTE, EN AUMENTAR MÁS IMPUESTOS. AQUÍ SÍ 
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APLICA EL ESLOGAN DE: SOÑAR EN GRANDE, PARA ROBAR EN GRANDE.- 

PORQUE LA GRAN SOLUCIÓN ANTE EL DESFALCO MILLONARIO DEL 

ANTERIOR GOBIERNO FUE, ENDEUDAR AL PUEBLO. ¡QUÉ GRAN 

SOLUCIÓN! A DURANGO LO DEJARON ENDEUDADO, Y PORQUE YA NO SE 

PODÍA ENDEUDAR, LOS DURANGUENSES TIENEN QUE PAGAR. ¡QUE 

DESCARO! ESTE GOBIERNO NO HACE LO QUE DICE, Y SÍ HACE LO QUE 

NO DICE, COMO EJEMPLO, TENEMOS EL FAMOSO REPLAQUEO. EL 

GOBERNADOR EN CAMPAÑA PROMETIÓ QUE NUNCA MÁS HABRÍA 

REPLAQUEO, Y ¿QUÉ CREEN? SU PRIMERA ACCIÓN DE GOBIERNO FUE 

IMPONER EL PLACAZO, BURLÁNDOSE DE LA NOBLEZA DE LOS 

DURANGUENSES, DE QUIENES VOTARON POR ÉL Y ESPERABAN UN 

CAMBIO. A PESAR DE QUE DURANGO RECHAZÓ TAJANTEMENTE LA 

IMPOSICIÓN DEL REPLAQUEO, EL GOBERNADOR SE PASÓ POR EL ARCO 

DEL TRIUNFO EL SENTIR DE LOS DURANGUENSES, SE PASÓ POR EL 

ARCO DEL TRIUNFO LA INICIATIVA POPULAR QUE MÁS DE 10,000 

CIUDADANOS FIRMARON CON SU PUÑO Y LETRA PARA ECHAR ABAJO EL 

PLACAZO DEL GOBERNADOR ESTEBAN VILLEGAS. 

DESGRACIADAMENTE, SIN ARGUMENTO ALGUNO, LOS DIPUTADOS 

AGACHONES DEL PRI, PAN Y PRD, VOTARON EN CONTRA DE LA 

INICIATIVA POPULAR, Y ESA IMPOSICIÓN DEJÓ EN TOTAL IMPUNIDAD AL 

EX GOBERNADOR JOSÉ ROSA AISPURO TORRES, QUIEN FUE EL QUE 

ORQUESTÓ EL ASALTO A LAS FINANZAS DEL ESTADO POR MÁS DE 25,000 

MILLONES DE PESOS. ES INAUDITO QUE LOS CIUDADANOS TENGAMOS 

QUE PAGAR POR LA INCAPACIDAD DEL ACTUAL GOBIERNO PARA 

RECUPERAR LO ROBADO. BASTA DE SOLAPAR DELINCUENTES. ESTE 

GOBIERNO APENAS EMPIEZA, Y ASÍ COMO LA TARJETA MADRE, ASÍ ESTÁ 
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VALIENDO SU CADUCO GOBIERNO. TARJETA MADRE SALARIO 

DURANGO, FUE LA PRINCIPAL PROMESA DE CAMPAÑA, A TRAVÉS DE LA 

CUAL, AL LLEGAR AL GOBIERNO ESTE SECTOR DE LA POBLACIÓN 

TENDRÍA UN SINFÍN DE BENEFICIOS, COMO: SERVICIOS DE SALUD, 

ATENCIÓN PSICOLÓGICA Y HASTA SALARIOS PARA AMAS DE CASA. HOY, 

A LA FECHA, NO VEMOS CLARO, SE VOLVIÓ OTRA PROMESA INCUMPLIDA 

COMO EL REPLAQUEO Y LA ARMADORA, QUE ALGÚN DÍA TAMBIÉN SE 

PROMETIÓ. DURANGO SE PREGUNTA ¿DÓNDE QUEDARON LOS 160 

MILLONES DE PESOS PRESUPUESTADOS PARA ESTE AÑO 2023 PARA LA 

ENCANTADA TARJETA MADRE? ¿TAMBIÉN YA VALIERON MADRE? EN 

CONCLUSIÓN, TODO ESTE AÑO PUEDE DARLE ATOLE CON EL DEDO A 

LOS DURANGUENSES, NI OBRAS, NI SERVICIOS, NI TARJETA MADRE. 

COMO YA LO DIJE, EN DURANGO NOS PROMETEN EN GRANDE Y NOS 

ENGAÑAN EN GRANDE. LO QUE SÍ VIMOS DE RESULTADOS FUE LAS 

QUEJAS DEL DÍA A DÍA EN CONTRA DEL GOBIERNO DE MÉXICO. AQUÍ EN 

DURANGO NO SABEN OTRA MÁS QUE ECHARLE LA CULPA AL GOBIERNO 

DEL PRESIDENTE LÓPEZ OBRADOR, EMPEZANDO POR EL GOBERNADOR 

DEL ESTADO, EN FIN. ESTE PRIMER AÑO DE GOBIERNO LOS 

DURANGUENSES LO CALIFICAN COMO UN CÍNICO FRAUDE 

GUBERNAMENTAL. DURANGO ESTÁ CANSADO QUE SE SOLAPE A LOS 

CORRUPTOS. DURANGO EXIGE JUSTICIA. SIN EMBARGO, EN LOS 

CORAZONES DE LOS DURANGUENSES AÚN VIVE LA ESPERANZA DE UN 

CAMBIO VERDADERO, URGE INSTALAR EN NUESTRA ENTIDAD LA 

CUARTA TRANSFORMACIÓN DE LA VIDA PÚBLICA QUE IMPULSA EL 

MEJOR PRESIDENTE DE MÉXICO, ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR. 

DESDE ESTA ALTA TRIBUNA EN EL ESTADO, LE HACEMOS UN FERVIENTE 
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LLAMADO A TODOS LOS DURANGUENSES PARA QUE NO PERDAMOS LA 

FE. VIVA LA 4T, VIVA LÓPEZ OBRADOR, VIVA MÉXICO, VIVA DURANGO. 

MUCHAS GRACIAS. ES CUÁNTO DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO DELGADO. 

 

PRESIDENTE: TIENE AHORA LA PALABRA NUESTRO COMPAÑERO EL 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, REPRESENTANTE DEL 

PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA.  

 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS. HOY 

ESTAMOS AQUÍ REUNIDOS PARA DAR UN MENSAJE SOBRE EL PRIMER 

INFORME DEL GOBERNADOR ESTEBAN VILLEGAS VILLARREAL, PERO 

TAMBIÉN SE ME HACE NO JUSTO RESPONDER ALGUNOS 

SEÑALAMIENTOS DEL DIPUTADO QUE ME ANTECEDIÓ EN LA PALABRA, Y 

PARA MUESTRA UN BOTÓN. EN LAS MAÑANERAS, TODOS LOS DÍAS, NOS 

MUESTRAN UN PAÍS EN EL CUAL NO PASA NADA, CUÁNDO EN 

GUERRERO, CUANDO EN CHIAPAS, CUANDO LOS SERVICIOS DE SALUD, 

CUANDO LOS MAESTROS, ESTÁN AHORITA EN UNA SITUACIÓN MUY 

CRÍTICA. EN ESAS MAÑANERAS, ÚNICAMENTE EL PRESIDENTE SE HA 

DEDICADO A SER CANDIDATO, Y NO ES POSIBLE, NO ES POSIBLE, QUE 

UN HOMBRE DE ESTADO ESTÉ CONVERTIDO EN CANDIDATO. 

NECESITAMOS HOMBRES Y MUJERES DE ESTADO, QUE VEAN MÁS ALLÁ 

DE SUS SEXENIOS, QUE VEAN MÁS ALLÁ DE SUS GENERACIONES. POR 

ESO, EN ESTE DÍA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, TAMBIÉN UN DÍA VOY 
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A INVITAR A TODOS AQUELLOS DERECHOHABIENTES DEL IMSS Y DEL 

ISSSTE QUE LES DAN CITAS PARA LOS DOS O TRES AÑOS, CUANDO BIEN 

LES VA, MUCHOS DE ELLOS SE HAN MUERTO. EL GOBIERNO FEDERAL 

NOS PROMETIÓ, NOS PROMETIÓ UN SISTEMA DE SALUD COMO EL DE 

DINAMARCA, PERO TENEMOS UN SISTEMA DE SALUD COMO LOS PAÍSES 

BANANEROS DE CENTROAMÉRICA. ESO ES LO QUE ESTAMOS SIENDO, 

SOMOS UN PAÍS QUE SU PRESIDENTE SE DEDICA ÚNICAMENTE A HACER 

CAMPAÑA PARA SU PARTIDO ¿POR QUÉ? PORQUE EL PRESIDENTE Y 

QUIENES LO RODEAN TIENEN TEMOR DE QUE SI LLEGARA OTRO 

PARTIDO A GOBERNAR LES DESCUBRIRÍAN LOS CONTRATOS DE FELIPA, 

LOS SOBRES DE PÍO, LA DESVIACIÓN DE RECURSOS EN EL TREN MAYA 

Y EN EL AIFA Y TODAS ESAS COSAS QUE YA NO SIRVEN PARA NADA. EN 

EL AEROPUERTO NO VUELA NADIE, EN LA REFINADORA NO SE HA 

REFINADO NI UN SOLO LITRO DE GASOLINA Y EL TREN MAYA, LO QUE HA 

HECHO, HA DESMADRADO EL SISTEMA EN NUESTRA ECOLOGÍA EN LA 

SELVA LACANDONA. DESDE EL SIGLO XIX, EN DISTINTAS 

CONSTITUCIONES, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, NUESTRO PAÍS Y LA 

DE NUESTRA ENTIDAD, EL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO TENÍA QUE 

RENDIR CUENTAS SOBRE CÓMO SE ENCONTRABA LA ADMINISTRACIÓN 

PÚBLICA DE NUESTRO PAÍS Y DE NUESTRO ESTADO. A CONSECUENCIA 

DE LAS RECIENTES REFORMAS A NUESTRA CONSTITUCIÓN LOCAL, EN 

RELACIÓN A LA PRESENTACIÓN DEL INFORME QUE HOY NOS OCUPA, SE 

MARCA UNA NUEVA ERA, SE MARCA UNA NUEVA RUTA PARA NUESTRA 

ENTIDAD, EN LA QUE SI PONE EL SELLO PARTICULAR DE UN SERVIDOR 

PÚBLICO DE AVANZADA. POR LO TANTO, PODEMOS RESALTAR LOS 

HECHOS SOBRE EL DISCURSO, PORQUE DESTACAN LAS ACCIONES 
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SOBRE LAS PALABRAS, EL FONDO SOBRE LA FORMA Y SOBRE EL 

PROTOCOLO. LAS INVERSIONES HAN LLEGADO Y SEGURAMENTE 

SEGUIRÁN LLEGANDO, PUES COMO HEMOS VISTO, ES UNA DE LAS 

PRIORIDADES DEL ACTUAL GOBIERNO DEL ESTADO, LO QUE NOS 

COMUNICA UNA CONFIANZA EN NUESTRA GENTE EN LA FUERZA 

LABORAL DE LAS Y LOS DURANGUENSES, PERO TAMBIÉN LA SEGURIDAD 

DE LOS INVERSIONISTAS EN LAS DECISIONES QUE SE TOMAN DÍA A DÍA, 

PORQUE QUIEN TIENE A SU CARGO LA CONDUCCIÓN DE LAS POLÍTICAS 

PÚBLICAS DE NUESTRA ENTIDAD. POR OTRO LADO, LA REFORMA 

RECONOCE LA PLURALIDAD DE LOS FACTORES POLÍTICOS EN NUESTRA 

ENTIDAD, QUE EXISTEN EN LA ACTUALIDAD UNA MAYOR DIVERSIDAD DE 

POSTURAS, PROPUESTAS Y OPCIONES, POR LO QUE CONSOLIDA 

NUESTRA HISTORIA COMO ESTADO LIBRE, AL MISMO TIEMPO, QUE 

APUNTALA NUESTRO DEVENIR DEMOCRÁTICO. ES IMPORTANTE 

DESTACAR QUE, MEDIANTE EL PRESENTE INFORME SE PONE A 

NUESTRA CONSIDERACIÓN UNA SERIE DE ACCIONES EFECTIVAS EN LO 

QUE VA DEL ACTUAL GOBIERNO DEL ESTADO, ENTRE LAS QUE SE 

DESTACAN LO RELACIONADAS CON: SEGURIDAD, SALUD, EDUCACIÓN, 

EMPLEO, INGRESOS JUSTOS, INVERSIÓN PRIVADA Y VIVIENDA, ENTRE 

MUCHOS MÁS. ESTE AÑO QUE SE INFORMA, SABEMOS QUE HA SIDO DE 

GRANDES RETOS Y QUE CON ACCIONES DIRECTAS SE DEMUESTRA EL 

GRAN TRABAJO QUE REALIZA SU ADMINISTRACIÓN, LUCHANDO POR EL 

BIENESTAR Y DESARROLLO, LA PAZ Y EL PROGRESO DE LOS 

DURANGUENSES. PODEMOS TENER CONFIANZA EN DURANGO, SE 

ENCAMINA A SER UN ESTADO MÁS GRANDE, MÁS DEMOCRÁTICO, MÁS 

SEGURO, CON MAYOR DESARROLLO Y PROGRESO, CON OBJETIVOS Y 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
                                                                               01 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

                                                                                                   12:35 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

LOGROS CLAROS, Y QUE CON EL ESFUERZO CONJUNTO DE TODOS ES 

POSIBLE. ASÍ UNA VEZ, PRESENTADO EL PRIMER INFORME DE SU 

GOBIERNO, CORRESPONDE RECONOCER AL TITULAR DEL EJECUTIVO 

ESTATAL POR LAS ACCIONES, POR LOS HECHOS Y LOS LOGROS 

OBTENIDOS, PERO TAMBIÉN, POR EL COMPROMISO ASUMIDO Y 

MATERIALIZADO, ASÍ, COMO POR LA RESPONSABILIDAD DE SEGUIR 

VIGENTE EN LOS PRÓXIMOS 5 AÑOS, PORQUE CON LO EXPUESTO NOS 

HACE CREER EN RESULTADOS Y BENEFICIOS PARA CADA MIEMBRO DE 

NUESTRA SOCIEDAD Y PARA LA VIDA INSTITUCIONAL Y DEMOCRÁTICA 

DE DURANGO. SEGUIREMOS ATENTOS AL ACTUAR EN LAS POLÍTICAS 

PÚBLICAS DEL ESTADO, PERO TAMBIÉN, SEGUIREMOS APOYANDO EL 

ACTUAR DE SERVIDORES PÚBLICOS COMPROMETIDOS CON EL 

BIENESTAR DE NUESTRA GENTE Y DE NUESTRO DURANGO. POR SU 

ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: ANTES DE CONCEDERLE EL USO DE LA PALABRA AL 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCÁNTAR, QUIEN HABLARÁ A NOMBRE DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, DESDE LA 

MESA DIRECTIVA, QUEREMOS AGRADECER A LA SEÑORA 

VICEPRESIDENTA DE LA MISMA, EL OBSEQUIO QUE NOS HIZO LLEGAR. 

TIENE LA PALABRA DIPUTADO CORRAL. 

 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCÁNTAR: MUY BUENAS TARDES TODOS LOS 

PRESENTES. CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA. COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS DIPUTADOS. SALUDO CON RESPETO A LAS Y LOS 

SERVIDORES PÚBLICOS QUE NOS HACEN EL FAVOR DE 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
                                                                               01 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

                                                                                                   12:35 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

ACOMPAÑARNOS A ESTA SESIÓN. DE IGUAL MANERA, AGRADEZCO A 

LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN QUE SE ENCUENTRAN AQUÍ 

PRESENTES Y A QUIENES NOS SIGUEN A TRAVÉS DEL CANAL DEL 

CONGRESO Y DE LAS DIFERENTES REDES SOCIALES. SE FIJA UN 

POSICIONAMIENTO RESPECTO AL PRIMER INFORME DE GOBIERNO DEL 

TITULAR DEL PODER EJECUTIVO, MISMO QUE BASA SOBRE EL ESTADO 

QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DE LA ENTIDAD. COMO 

TODOS SABEMOS, LA POLÍTICA DEBE ESTAR BASADA EN LAS ACCIONES 

DE LAS AUTORIDADES, ENFOCADAS AL BIENESTAR DE LA LOCALIDAD, 

DEBE TENER PROPÓSITOS GENERALES, PROCURANDO QUE LA 

POBLACIÓN EN SU CONJUNTO TENGA: SEGURIDAD, PAZ, SALUD, 

EDUCACIÓN, TRABAJO, INGRESOS JUSTOS, VIVIENDA Y SERVICIOS 

PÚBLICOS QUE CONTRIBUYAN A UNA VIDA DIGNA PARA TODAS LAS 

PERSONAS. COMO LEGISLADOR INTEGRANTE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, NO NOS HACEMOS 

MENOS EN DUDA DE QUE ESTA CUMPLIENDO CON LOS DURANGUENSES, 

A PESAR DE QUE HA SIDO UN AÑO DIFÍCIL PARA DURANGO Y PARA 

NUESTRO PAÍS. HEMOS CONSTATADO QUE, EN ESTE PRIMER AÑO DE 

GOBIERNO ESTATAL, SE HAN CONDUCIDO ADECUADAMENTE LA 

ADMINISTRACIÓN Y SE HA BUSCADO RESOLVER LAS DIVERSAS 

PROBLEMÁTICAS CON UNA NUEVA VISIÓN POLÍTICA, GUIANDO POR UN 

BUEN RUMBO A NUESTRO ESTADO. AÚN, CUANDO ESTE GOBIERNO HA 

TENIDO QUE SORTEAR UNA SERIE DE PROBLEMAS DESDE SU INICIO, HA 

DEMOSTRADO QUE LAS COSAS SE PUEDEN HACER DE UNA MANERA 

MEJOR. CON EL INFORME QUE HOY HACE DE SU CONOCIMIENTO EN 

ESTA SESIÓN, EN ESTA SOBERANÍA, SE DA CUENTA LA SOCIEDAD CON 
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TOTAL TRANSPARENCIA Y RESPONSABILIDAD EN SUS ACCIONES, PARA 

QUE LA GENTE CONOZCA EN QUÉ SE GASTA CADA UNO DE LOS PESOS, 

EN BASE A SUS IMPUESTOS QUE SE GENERAN EN LA RECAUDACIÓN. 

ESTE GOBIERNO HA RESALTADO POR GENERAR ACCIONES CONCRETAS 

EN MATERIA DE EDUCACIÓN. LOS SERVICIOS DE SALUD, EL 

DESARROLLO ECONÓMICO Y TURÍSTICO DE LA ENTIDAD, GENERANDO 

OPORTUNIDADES A NUEVAS INVERSIONES Y GENERACIÓN DE EMPLEO. 

EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA, DURANGO ES EL TERCER ESTADO 

MÁS PACÍFICO, SEGÚN EL ÍNDICE DE LA PAZ EN MÉXICO. SOMOS EL 

CUARTO ESTADO CON LA TASA MÁS BAJA DE HOMICIDIOS DOLOSOS. 

DURANGO ES LA SEGUNDA ENTIDAD, DONDE EL 100% DE LAS FUERZAS 

POLICIALES TIENE LA CERTIFICACIÓN ÚNICO POLICIAL Y SE HA DADO 

UNA MAYOR Y MEJOR EQUIPAMIENTO PARA LOS POLICÍAS. EN MATERIA 

DE SALUD PÚBLICA, CUMPLIMOS EL SUEÑO DE TENER UN MÉDICO Y UNA 

ENFERMERA EN CADA CLÍNICA Y EN CADA HOSPITAL. CON LA RUTA DE 

SALUD Y BRIGADAS CON VALOR, SE CUMPLE LLEVANDO SALUD A TODAS 

LAS FAMILIAS DEL ESTADO. SE DEBE RESALTAR LA COMPRA DE 

EQUIPAMIENTO NUEVO, QUE SE RETOMA EL PROYECTO DEL ÁREA DE 

ONCOLOGÍA DEL HOSPITAL DE GÓMEZ PALACIO, CON LA ADQUISICIÓN 

DEL ACELERADOR LINEAL, EL MANTENIMIENTO DEL HOSPITAL DE SALUD 

MENTAL. SE ATENDIÓ DE MANERA PUNTUAL LA EMERGENCIA DE 

MENINGITIS Y SE INICIÓ LA CONSTRUCCIÓN DE UN NUEVO HOSPITAL EN 

SANTIAGO PAPASQUIARO, QUE POR DÉCADAS YA LO ANHELABAN. EN 

OTROS ASPECTOS NO MENOS IMPORTANTES, EN MATERIA DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, SE TRABAJA FUERTEMENTE PARA ATRAER 

MAYORES INVERSIONES QUE GENEREN MÁS EMPLEO A LOS 
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DURANGUENSES. DURANTE EL PRIMER AÑO SE LOGRARON SUSCRIBIR 

23 COMPROMISOS DE INVERSIÓN, QUE CORRESPONDEN A MÁS DE 1,671 

EMPLEOS, CON UNA INVERSIÓN, PRECISAMENTE, DE 1,671 MILLONES 

PARA 10,300 NUEVOS EMPLEOS. EN MATERIA DE DESARROLLO SOCIAL, 

PODEMOS APLAUDIR EL REGRESO DE LOS UNIFORMES ESCOLARES Y 

DEPORTIVOS Y TRADICIONALES PARA NUESTROS ALUMNOS DE 

PREESCOLAR, PRIMARIA Y SECUNDARIA. 1000 AULAS DIGITALES QUE 

SERÁN DE GRAN AYUDA EN EL APRENDIZAJE DE NUESTRAS NIÑAS Y 

NIÑOS, NO NADA MÁS EN LA CAPITAL, EN LAS CABECERAS MUNICIPALES, 

SINO TAMBIÉN, EN MUCHAS COMUNIDADES. LA DISTRIBUCIÓN DEL 

RECURSO DEL FONDO DE INFRAESTRUCTURA SOCIAL PARA LOS 39 

MUNICIPIOS SE HA DADO DE MANERA PUNTUAL Y SE TRABAJA EN 

CONJUNTO EN COORDINACIÓN CON LOS 39 MUNICIPIOS DEL ESTADO, 

CON UNA CLARA ESTRATEGIA PARA ABATIR LA POBREZA. Y YO AQUÍ 

QUIERO HACER MENCIÓN Y HE CONSTATADO PRECISAMENTE ESA 

COORDINACIÓN CON LOS AYUNTAMIENTOS, CON LOS 39 

AYUNTAMIENTOS, PERO SOBRE, TODO CON LOS SEIS, SIETE 

MUNICIPIOS QUE TUVE LA OPORTUNIDAD DE ACUDIR A LOS INFORMES 

DE CADA UNO DE SUS RESPONSABLES, PRESIDENTAS O PRESIDENTES, 

DONDE HACEN HINCAPIÉ EN LA COORDINACIÓN, EN LA PARTICIPACIÓN 

DE RECURSOS PARA HACER MEZCLAS, DONDE ESTO AYUDA Y APOYA A 

OBRAS DE SERVICIOS PÚBLICOS. ME QUEDA CLARÍSIMO QUE, SI NO 

FUERA LA CONCURRENCIA DEL ESTADO CON LOS MUNICIPIOS, LOS 

MUNICIPIOS NO AVANZARÍAN. POR ELLO, FELICITO AL SEÑOR 

GOBERNADOR POR ESTA COORDINACIÓN Y APOYO Y VOLUNTAD HACIA 

LOS AYUNTAMIENTOS. ENTRE OTROS RUBROS, NO MENOS 
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IMPORTANTES, QUE UN ACIERTO DE ESTA ADMINISTRACIÓN ES EL 

ESFUERZO QUE SE HIZO PARA SALIR DEL SEMÁFORO ROJO EN EL 

SISTEMA DE ALARMAS DE LA SECRETARIA DE HACIENDA, CONTANDO 

CON LA CARTA DE LIBERACIÓN, GRACIAS AL MANEJO FINANCIERO QUE 

HUBO DURANTE EL ULTIMO TRIMESTRE DEL AÑO PASADO 2022. SIN 

LUGAR A DUDA, TENEMOS UN GRAN RETO Y TENEMOS QUE CONTINUAR 

FORTALECIENDO LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, PARA QUE SE TRABAJE 

CON UNA TENDENCIA DE GOBIERNO ABIERTO, CON AUSTERIDAD NI 

DERROCHE DE PRESUPUESTO, ASÍ COMO OTROS BENEFICIOS QUE 

TENDRÁN LOS CIUDADANOS CON ESTE BUEN GOBIERNO QUE 

ACTUALMENTE TENEMOS EN NUESTRO ESTADO. DEBEMOS REALIZAR 

POLÍTICA DE ALTURA, LA QUE CUMPLE ACUERDOS, LA DE 

INSTITUCIONES COORDINADAS, LA DE PROPUESTAS, PERO, SOBRE 

TODO, AQUELLAS QUE AVALEN EL INTERÉS DEL BIENESTAR DE TODOS 

NUESTROS GURANGUENSES. HOY DURANGO, NECESITA EL TRABAJO 

COMPROMETIDO DE TODOS NOSOTROS, PARA QUE SALGAMOS 

ADELANTE, PARA QUE, SIN EXCEPCIÓN ALGUNA, CON IGUALDAD DE 

OPORTUNIDADES EN MEJORAMIENTO DE LA CALIDAD DE VIDA DE 

TODOS LOS DURANGUENSES. LAS GRANDES TRANSFORMACIONES LE 

DAN CERTEZA, NO SE PUEDEN CONSEGUIR CON TRABAJO DE UNA SOLA 

PERSONA, NI TAMPOCO DE UNAS CUANTAS, ESTOS CAMBIOS SON 

PRODUCTO DE ESFUERZO COLECTIVO, TODOS TENEMOS Y DEBEMOS 

APORTAR NUESTRO GRANITO DE ARENA. DESDE ESTE CONGRESO DEL 

ESTADO, PONDREMOS EL EJEMPLO, TENDREMOS QUE CONTINUAR 

TRABAJANDO SIN DESCANSO EN DURANGO, CON UN PROYECTO DE 

TODOS. LOS CAMBIOS NO SE HACEN DE LA NOCHE A LA MAÑANA, EL 
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CAMBIO SE CONSTRUYE DÍA A DÍA Y NO NOS CABE DUDA, DE QUE EN 

ESTE TRABAJO CONJUNTO LOGRAREMOS EL OBJETIVO. HACE UN AÑO 

LA CIUDADANÍA LE BRINDÓ SU CONFIANZA Y HOY LOS RESULTADOS SE 

EMPIEZAN A ESTAR A LA VISTA DE NOSOTROS. SOMOS TESTIGOS DEL 

INICIO DE UN GOBIERNO DE COALICIÓN, ABIERTO, TRANSPARENTE Y 

SABEMOS QUE, HAY ASUNTOS IMPORTANTES QUE ATENDER ENTRE 

TODOS, TODOS, LOS DURANGUENSES. FINALMENTE, DESDE ESTA 

TRIBUNA, RATIFICAMOS NUESTRO COMPROMISO CON DURANGO Y CON 

NUESTRO GOBERNADOR DEL ESTADO, EL DOCTOR ESTEBAN 

ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. CON ESTE ESFUERZO Y DECIDIDOS, 

TODO EL GRUPO PARLAMENTARIO DE ACCIÓN NACIONAL, ESTAREMOS 

JUNTOS PARA DESARROLLAR UN GOBIERNO ABIERTO, EFICAZ, 

EFICIENTE Y DE LA MANO DE TODOS. MUCHAS GRACIAS POR SU 

ATENCIÓN. 

 

PRESIDENTE: TIENE AHORA EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 

MARISOL CARRILLO QUIROGA, A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO 

DE MORENA. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: BUENAS TARDES, 

COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS. Y PRIMERO, FELICITAR A MI 

COMPAÑERA SANDRA LILIA AMAYA, POR ASUMIR LA PRESIDENCIA DE LA 

JUNTA DE GOBIERNO, SÉ QUE TODOS, TODAS, VAMOS A TRABAJAR EN 

RAZÓN Y A FAVOR DE LA CIUDADANÍA. CON EL PERMISO DE LA MESA 

DIRECTIVA. EN EL MARCO DE ACTIVIDADES DEL INFORME DE GOBIERNO 

DEL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO EN NUESTRO ESTADO, ESTEBAN 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
                                                                               01 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

                                                                                                   12:35 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, QUIERO HACER UN ESPECIAL 

RECONOCIMIENTO A NUESTRO PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, 

LICENCIADO ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR, POR LA MADUREZ 

POLÍTICA Y POR EL TRABAJO EN COORDINACIÓN QUE HA HECHO POR 

DURANGO, CONTAMOS CON UN GOBIERNO FEDERAL QUE SE LA JUEGA 

POR NUESTRA GENTE. ESTAS ACCIONES SON DE MANDATARIO 

FEDERAL, HAN PERMITIDO DARLE UN RESPIRO A NUESTRA ENTIDAD 

ANTE LA PEOR CRISIS FINANCIERA HEREDADA POR EL GOBIERNO DE 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES. HAY QUE DECIRLO, LOS 

DURANGUENSES NO OLVIDAMOS Y ES QUE EL GOBIERNO AISPURISTA 

DEJO UN PRECEDENTE EN LA HISTORIA DE DURANGO DE 

INGOBERNABILIDAD Y CORRUPCIÓN HASTA LAS ÚLTIMAS HORAS DE SU 

GOBIERNO. ES IMPOSIBLE DAR LA VUELTA A LA PÁGINA, ES POR ELLO 

QUE, CONFIAMOS EN QUE CAERÁ TODO EL PESO DE LA LEY EN TODO 

AQUEL SERVIDOR PÚBLICO QUE HAYA SAQUEADO EL ERARIO Y HAYA 

CAUSADO DAÑOS AL PUEBLO DE DURANGO. A UN AÑO DE DISTANCIA 

DEL FALLIDO GOBIERNO DE JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, AÚN 

ATRAVESAMOS UN MOMENTO CRÍTICO COMO RESULTADO DE SU MAL 

GOBIERNO. NECESITAMOS REIVINDICAR EL RUMBO QUE QUEREMOS 

PARA UN FUTURO PRÓSPERO PARA DURANGO, RECONOCEMOS QUE 

FALTA MUCHO POR HACER, PERO VAMOS EN LA RUTA CORRECTA, 

TENEMOS QUE UNIR ESFUERZOS ENTRE CADA ORDEN DE GOBIERNO 

PARA TRABAJAR A LA ALTURA DE LO QUE DURANGO REQUIERE, CON 

UNA CORRECTA GESTIÓN GUBERNAMENTAL QUE PERMITA LA TAN 

ANHELADA ARMONÍA SOCIAL. ABORDAR LOS PROBLEMAS HEREDADOS 

DE LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL PASADA NO ES TAREA SENCILLA, 
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RECORDEMOS QUE DEJÓ A MÁS DE 41,000 FAMILIAS EN EXTREMA 

POBREZA. QUÉ DECIR DE LA CORRUPCIÓN, EL AMIGUISMO, EL 

COMPADRISMO, LOS DESVÍOS DE LOS RECURSOS PÚBLICOS, ENTRE 

OTROS MUCHOS TEMAS. NO PODEMOS SUBESTIMAR LA GRAVEDAD DE 

ESTOS ACTOS QUE SOCAVARON LA CONFIANZA EN NUESTRAS 

INSTITUCIONES Y DESVIARON RECURSOS QUE DEBIERON HABERSE 

DESTINADO AL BIENESTAR DE LAS Y LOS DURANGUENSES. ES NUESTRO 

DEBER Y COMPROMISO HABLAR ABIERTAMENTE SOBRE ESTOS 

PROBLEMAS, NO ES AVIVAR LA DISCORDIA, SER DE IZQUIERDA, NO ES 

ESTAR A FAVOR DE NADA Y EN CONTRA DE TODO, NO, NO ES ASÍ, SINO 

PARA QUE PREVALEZCA LA JUSTICIA Y PARA QUE COMO 

REPRESENTANTES DEL PUEBLO, PODAMOS SANAR LAS HERIDAS 

CAUSADAS POR ESTOS ACTOS DE CORRUPCIÓN. LA ADMINISTRACIÓN 

ANTERIOR SE CARACTERIZÓ POR PRÁCTICAS INACEPTABLES, QUE 

PUSIERON EN RIESGO EL PROGRESO Y LA PROSPERIDAD DE NUESTRO 

ESTADO. HOY A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA, 

REAFIRMAMOS NUESTRO COMPROMISO INQUEBRANTABLE DE SEGUIR 

INVESTIGANDO A FONDO CUALQUIER IRREGULARIDAD, MALVERSACIÓN 

DE FONDOS O ACTO CORRUPTO QUE HAYA OCURRIDO EN EL PASADO. 

ESTAMOS DECIDIDOS A TRABAJAR CON TODAS LAS INSTANCIAS 

PERTINENTES, PARA LLEVAR A LOS RESPONSABLES ANTE LA JUSTICIA 

Y RECUPERAR LOS RECURSOS QUE FUERON DESVIADOS 

INDEBIDAMENTE, PERO SÍ, SÍ, SOBRE TODO, PARA QUE ESTÉN DONDE 

DEBEN ESTAR. APROVECHAMOS ESTA OPORTUNIDAD PARA 

FORTALECER NUESTRAS INSTITUCIONES, PARA RESTAURAR LA 

CONFIANZA EN EL GOBIERNO Y PARA GARANTIZAR QUE LOS RECURSOS 
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PÚBLICOS SE UTILICEN DE MANERA TRANSPARENTE Y EQUITATIVA, 

TRANSPARENTE, EQUITATIVA, SOLO DE ESTA MANERA PODREMOS 

ASEGURAR QUE LAS GENERACIONES FUTURAS HEREDEN UN ESTADO 

MÁS JUSTO, MÁS PRÓSPERO Y, POR QUÉ NO DECIRLO, NO VIOLENTO, 

NO MENOS VIOLENTO, NO VIOLENTO, PARA LAS MUJERES, PARA LAS 

NIÑAS. LA UNIÓN DE ESFUERZOS ENTRE EL PODER LEGISLATIVO Y EL 

PODER EJECUTIVO ES ESENCIAL PARA LOGRAR CAMBIOS 

SIGNIFICATIVOS Y DURADEROS EN BENEFICIO DE TODOS LOS 

CIUDADANOS Y TODAS LAS CIUDADANAS. ES NECESARIO QUE NOS 

MANTENGAMOS ABIERTOS AL DIÁLOGO CONSTANTE, A LA 

PRESENTACIÓN DE IDEAS INNOVADORAS Y A LA BÚSQUEDA DE 

SOLUCIONES QUE SE ADAPTEN A LAS NECESIDADES CAMBIANTES DE 

NUESTRA SOCIEDAD. ESTOY CONVENCIDA, QUE EL TRABAJO CONJUNTO 

PUEDE TRANSFORMAR LAS DIFICULTADES EN OPORTUNIDADES Y 

CONSTRUIR UN ESTADO MÁS PRÓSPERO, JUSTO Y EQUITATIVO PARA 

TODOS, PARA TODAS, SIEMPRE Y CUANDO SIGAMOS ADELANTE CON 

DETERMINACIÓN Y VISIÓN, MANTENIENDO EL BIENESTAR DE LA 

CIUDADANÍA EN EL CENTRO DE NUESTRAS ACCIONES. NUESTRO 

COMPROMISO ES Y SEGUIRÁ SIENDO CON LAS CIUDADANAS Y CON LOS 

CIUDADANOS, A QUIENES REPRESENTAMOS Y DEBEMOS 

ASEGURARNOS DE QUE LOS RECURSOS PÚBLICOS SE UTILICEN DE 

MANERA EFICIENTE, EN BENEFICIO DE TODAS Y TODOS. PARA 

FINALIZAR, LO QUE TENEMOS QUE HACER ES QUE, NUESTRO ESTADO 

ENTRE A UNA CUARTA TRANSFORMACIÓN, SE DICE MUCHO Y HAY 

MUCHO CONSERVADURISMO EN ESTE ESTADO, PERO NO ES CIERTO, LA 

REALIDAD ES QUE TENEMOS QUE ORGANIZARNOS MEJOR, QUE SEA LA 
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SOCIEDAD QUIEN DECIDA EL PROGRESO DE NUESTRO QUERIDO 

DURANGO. ES CUÁNTO. MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: TIENE AHORA EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA ROSA 

MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL.  

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: BUENAS TARDES A TODOS 

USTEDES. CON EL PERMISO A MIS COMPAÑEROS, CON EL PERMISO DE 

LA MESA DIRECTIVA, A QUIEN FELICITO EL DÍA DE HOY POR ESTAR EN 

ESTE PERIODO ORDINARIO. MUCHAS GRACIAS A TODOS USTEDES POR 

ESCUCHARNOS. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS. ES UNA 

IRRESPONSABILIDAD SUBIR A ESTA TRIBUNA CON UNA VENDA MUY 

FUERTE EN LOS OJOS, TAL Y COMO LO HIZO ANTERIORMENTE EL 

DIPUTADO REPRESENTANTE DEL PARTIDO DEL TRABAJO. EN DURANGO 

HAY VOLUNTAD Y HAY CAPACIDAD PARA TRANSFORMAR LA REALIDAD, 

SE TRATA DEL PRIMER AÑO DE GOBIERNO, CREO QUE NO DEL QUINTO 

AÑO DE GOBIERNO DIPUTADO MARIO DELGADO. SE HA DEDICADO A 

SUBIR A ESTA TRIBUNA A CONFUNDIR A LOS A LOS DURANGUENSES, A 

ESCUCHAR SUS PALABRAS. 

 

PRESIDENTE. DIPUTADA, PERMÍTAME UN MOMENTO.  

 

PRESIDENTE: RUEGO A MIS COMPAÑERAS Y MIS COMPAÑEROS, QUE 

GUARDEMOS EL ORDEN Y ATENDAMOS A LA ORADORA. 
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DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: ES EQUIVALENTE A 

ESCUCHAR EL RESUMEN VICIOSO Y POLARIZANTE DE LA FAMOSA 

MAÑANERA. ¿DE QUE QUIERE QUE LE HABLE? ¿DE LO QUE ESTÁ 

SUCEDIENDO EN MÉXICO? ¿DE LA INSEGURIDAD? ¿DEL CRIMEN 

ORGANIZADO? ¿DE LOS GASTOS EXCESIVOS DEL HIJO DEL 

PRESIDENTE? ¿DE LA DESAPARICIÓN DE TANTO Y TANTO PERSONAJE 

EN MÉXICO QUE HA DESAPARECIDO? CREO QUE DE ESE GALMEX 

PODEMOS DECIR, CREO QUE, DE VERAS, HAY TANTA COSA QUE DECIR, 

QUE CREO QUE, NO ES EL MOMENTO, NI ES EL DÍA PARA VENIR A 

HABLAR DE TANTA COSA QUE ESTÁ PASANDO EN NUESTRO MÉXICO. YO, 

EL DÍA DE HOY, VENGO A NOMBRE DE MIS COMPAÑEROS, QUIENES 

FORMAMOS PARTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI EN EL 

CONGRESO DEL ESTADO, HABLAR SOBRE LOS LOGROS REALES DE LO 

QUE HA HECHO NUESTRO GOBERNADOR EN ESTE AÑO DE EJERCICIO 

QUE HA TENIDO ÉL. YO, ASÍ COMO LO ESCUCHAMOS A USTED DIPUTADO 

Y A TODOS MIS COMPAÑEROS DIPUTADOS, DE TODAS LAS FRACCIONES, 

YO LES PIDO ATENCIÓN PARA COMENTARLES, LO QUE EN EL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PRI NOSOTROS PENSAMOS DE ESTE AÑO DE 

EJERCICIO. SEÑORAS Y SEÑORES, QUIENES FORMAMOS PARTE DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI EN EL CONGRESO DEL ESTADO, 

HEMOS ESCUCHADO LAS VOCES DE LAS DISTINTAS FUERZAS POLÍTICAS 

REPRESENTADAS EN ESTA SOBERANÍA. LO HEMOS HECHO CON 

ATENCIÓN, CONVENCIDOS DE LA PLURALIDAD QUE SE VIVEN DURANGO, 

QUE CADA REPRESENTACIÓN PARTIDISTA TIENE LA RESPONSABILIDAD 

DE EXPRESAR LA OPINIÓN, LAS INQUIETUDES DE CIENTOS DE 

CIUDADANOS. HOY, AL ESCUCHARLOS, TAMBIÉN EXIGIMOS QUE SEAN 
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ESCUCHADAS LAS VOCES QUE NOSOTROS REPRESENTAMOS, Y QUE 

REFLEJAN LA VOLUNTAD EXPRESADA EN LAS URNAS, EN EL MARCO DE 

UN CONGRESO PLURAL, QUE NOS OBLIGA A CONSTRUIR MAYORÍAS 

PARA CUMPLIR CON NUESTRA RESPONSABILIDAD POLÍTICA DE CARA A 

LA SOCIEDAD DURANGUENSE. PERO MÁS AÚN, NUESTRA EXPRESIÓN 

PARTE DE LA CONVICCIÓN DE QUE NUESTRA ACTUACIÓN HABRÁ DE 

REFLEJAR DE LA CAPACIDAD Y LA RESPONSABILIDAD DE ENTABLAR UN 

DIÁLOGO SERENO Y CONSTRUCTIVO, QUE DÉ RESPUESTA A LAS 

INQUIETUDES DE LOS CIUDADANOS, QUE PERMITA PLANTEAR 

SOLUCIONES CONCRETAS, NO MÁGICAS, SOLUCIONES QUE LES DEN 

RESPUESTA A SUS DEMANDAS EN UN MARCO DE RESPETO A ELLOS, A 

DURANGO Y A SUS INSTITUCIONES, EJERCICIO QUE HEMOS VENIDO 

PRACTICANDO DESDE EL INICIO DE LOS TRABAJOS DE ESTA 

LEGISLATURA. HACE UN AÑO, LA MAYORÍA DE LAS Y LOS CIUDADANOS 

DURANGUENSES VOTARON POR ENTREGAR LA RESPONSABILIDAD DE 

LA CONDUCCIÓN DEL ESTADO, NUEVAMENTE, A UN DESTACADO 

MILITANTE DE NUESTRO INSTITUTO POLÍTICO, EL DOCTOR ESTEBAN 

VILLEGAS VILLARREAL, Y CREO QUE LO HA HECHO BIEN, CREO QUE 

NOSOTROS HEMOS ESCUCHADO DE LOS OTROS GRUPOS 

PARLAMENTARIOS LO QUE HA VENIDO HACIENDO COMO EJERCICIO EN 

ESTE AÑO. LOS ELECTORES MANDATARON AL HOY GOBERNADOR DEL 

ESTADO A LOGRAR UN CRECIMIENTO ECONÓMICO QUE MULTIPLIQUE LA 

CREACIÓN DE EMPLEOS FORMALES, A COMBATIR LA POBREZA Y LA 

DESIGUALDAD, A MEJORAR LA EDUCACIÓN DE LAS NUEVAS Y FUTURAS 

GENERACIONES, A DEFENDER Y ADMINISTRAR ADECUADAMENTE EL 

PATRIMONIO ESTATAL, A DEFENDER A DURANGO Y A LAS FAMILIAS 
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DURANGUENSES, HACIÉNDOLO CON TRABAJO Y CON VALOR. EL 

RESULTADO DE AQUELLA ELECCIÓN, HACE QUE QUIENES SOMOS 

COMPAÑEROS DE TRAYECTORIA DEL HOY GOBERNADOR DEL ESTADO, 

CERREMOS FILAS Y LO ACOMPAÑEMOS DE LAS PROPUESTAS DEL 

GOBIERNO, QUE TENGAN COMO PRINCIPAL MOTIVO MEJORAR LA 

CALIDAD DE VIDA DE LAS FAMILIAS DURANGUENSES. EL PERÍODO QUE 

HOY INICIA Y QUE MARCA EL TERCER AÑO DE ESTE EJERCICIO DE ESTE 

CUERPO LEGISLATIVO, EN EL QUE HEMOS YA RECIBIDO EL INFORME DE 

LOS PRIMEROS 12 MESES DEL GOBIERNO DEL GOBERNADOR ESTEBAN 

VILLEGAS, ENTRE NUESTRAS OBLIGACIONES ESTARÁ REALIZAR LA 

GLOSA CORRESPONDIENTE, PARTIENDO DE UN ANÁLISIS CRÍTICO, 

PERO TAMBIÉN OBJETIVO, EL QUE HABREMOS DE HACER LAS Y LOS 

LEGISLADORES, Y AL MISMO TIEMPO, OPORTUNIDAD HISTÓRICA DE 

ENCUENTRO PARA LA REFLEXIÓN, PARA PONER EN PERSPECTIVA LO 

ALCANZANDO AL INICIO ES ESTE MANDATO Y SUBRAYAR LOS TEMAS EN 

LOS QUE SE DEBE AVANZAR EN LOS MESES POR VENIR. LA SOCIEDAD 

DURANGUENSE PUEDE TENER LA CERTEZA DE QUE, EL CONTROL 

PARLAMENTARIO DE ESTA SOBERANÍA, SE EJERCERÁ PARA EVALUAR Y 

EXAMINAR EL DOCUMENTO QUE CONTIENE EL INFORME SOBRE LA 

SITUACIÓN QUE GUARDE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO Y 

LOS AVANCES EN EL CUMPLIMIENTO DEL PLAN ESTATAL DE 

DESARROLLO, EN ESTE PRIMER AÑO DE LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL. 

ACABA DE SER RECIBIDO EN ESTE CONGRESO ESTE DOCUMENTO, SE 

REALIZARÁ CON SERIEDAD Y CON RESPETO AL ORDEN 

CONSTITUCIONAL Y EL FORTALECIMIENTO DEMOCRÁTICO QUE 

DEMANDAN LOS TIEMPOS ACTUALES, ESA REVISIÓN LA HAREMOS 
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TODOS JUNTOS Y LA HAREMOS CON CADA UNO DE LOS SECRETARIOS 

QUE ESTÉN EN ESTE PLENO. RECONOCEMOS Y APLAUDIMOS LOS 

AVANCES, PERO TAMBIÉN OFRECEMOS NUESTRO TRABAJO E IMPULSO 

PARA REVERTIR LOS REZAGOS, ESTO EN LA NUEVA ETAPA DE LA VIDA 

PÚBLICA ESTATAL QUE INICIÓ HACE UN AÑO. SEREMOS ACTORES DE 

GRANDES TRANSFORMACIONES DE ORDEN POLÍTICO, ECONÓMICO Y 

SOCIAL. LOS MAYORES RETOS RESIDEN EN FORMAR NUEVOS, 

VIGOROSOS Y DURADEROS CONSENSOS EN ARTICULAR COMO VISIÓN 

DE FUTURO. LAS TRANSFORMACIONES INEVITABLES Y LAS REFORMAS 

INDISPENSABLES, QUIENES NO ABRACEMOS EL CAMBIO 

TRANSFORMADOR, CORREMOS EL RIESGO DE QUEDARNOS A LA SAGA 

DEL PROGRESO Y DE LA HISTORIA. HABREMOS DE HACER QUE LA 

EVOLUCIÓN DE DURANGO SEA UNA RESPONSABILIDAD COMPARTIDA. 

EN EL PRI, SOSTENEMOS QUE EL GOBIERNO DE ESTEBAN VILLEGAS 

REPRESENTA LA OPORTUNIDAD DE CONSTRUIR UNA NUEVA RUTA, UNA 

MEJOR OPCIÓN PARA NUESTRO ESTADO. LAS DIPUTADAS Y LOS 

DIPUTADOS DEL PRI, SABEMOS QUE ES EL MOMENTO DE ASENTAR LAS 

BASES PARA TENER UN DURANGO SOLIDARIO, COMPETITIVO, SEGURO, 

SOSTENIBLE, RESPONSABLE Y CON INFRAESTRUCTURA Y SERVICIOS 

DE CALIDAD. CREO QUE NOSOTROS PODEMOS DARLES MUCHOS 

DATOS, PODEMOS HABLAR DE LA GIRA CHINA, PODEMOS HABLAR DE 

TODAS, LAS GIRAS QUE HA REALIZADO INTERNACIONAL Y 

NACIONALMENTE DE NUESTRO GOBERNADOR, EN DONDE, SÍ SE ESTÁN 

VIENDO YA LOS RESULTADOS EN FORMA OPORTUNA. ESO HAY QUE 

DECIRLO, PORQUE LUEGO HACEMOS CRÍTICAS, HACEMOS ALGO QUE 

NO DEBERÍAMOS DE ESTAR HACIENDO, VERDAD, LAS CRÍTICAS DEBEN 
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SER CRÍTICAS POSITIVAS Y CRÍTICAS EN LAS QUE NOSOTROS PODAMOS 

CONSTRUIR JUNTO CON NUESTRO GOBERNADOR, PARA QUE TENGAN 

UNA MEJOR VIDA TODOS LOS CIUDADANOS DE DURANGO. LA DINÁMICA 

SOCIAL EXIGE POLÍTICAS PÚBLICAS CON ROSTRO HUMANO Y ACCIONES 

GUBERNAMENTALES FLEXIBLES, QUE AMOLDEN SU ESTRUCTURA A LAS 

NECESIDADES ACTUALES DE LOS DURANGUENSES, SIENDO EL 

CONTACTO DIRECTO CON LOS HABITANTES DE NUESTRO ESTADO, LO 

QUE HA CARACTERIZADO DE MANERA CONSIDERABLE EL QUEHACER E 

IMPACTO REAL A LA PRESENTE ADMINISTRACIÓN. TODO SISTEMA 

DEMOCRÁTICO TIENE COMPONENTES FUNDAMENTALES, LA 

TRANSPARENCIA, LA TOLERANCIA, LA RENDICIÓN DE CUENTAS, 

HERRAMIENTAS QUE EL SISTEMA CONSTITUCIONAL DEMOCRÁTICO 

CONTEMPLA PARA GENERAR CONTRAPESOS, CONTROLAR EL PODER 

PÚBLICO Y MANTENER SU ACTUACIÓN DENTRO DE LAS CAUSAS 

NORMATIVAS ESTABLECIDAS. PERO A LA PAR DE LO ANTERIOR, EL 

INICIO DE UN NUEVO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, TAMBIÉN NOS 

BRINDA LA OPORTUNIDAD PARA ANALIZAR CON RESPONSABILIDAD LOS 

RETOS QUE ENFRENTAN NUESTRO ESTADO, LAS DECISIONES QUE SE 

HAN TOMADO Y LAS QUE SE NECESITAN FORTALECER.- FORTALECER 

NUESTRAS LEYES, MEJORAR NUESTRAS INSTITUCIONES PARA QUE 

PARA QUE BRINDEN BIENESTAR REAL A LAS Y LOS DURANGUENSES. ES 

DE TODOS CONOCIDO EL GRAN DETERIORO DE LA HACIENDA PÚBLICA 

QUE ENCONTRÓ LA ACTUAL ADMINISTRACIÓN ESTATAL, LO QUE HA 

SIGNIFICADO UN RETO INMENSO, EL ESTADO QUE SE RECIBIERON LAS 

FINANZAS NO SOLAMENTE FUE MALO, RESULTÓ CATASTRÓFICO, LO 

QUE SIGNIFICÓ QUE, EL ESTADO DE DURANGO PASARA POR UNA CRISIS 
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COMO NUNCA ANTES SE TIENE MEMORIA, RESULTANDO SER EL ESTADO 

EN EL ÚLTIMO LUGAR DE LA TABLA EN EL MANEJO FINANCIERO DEL PAÍS. 

PERO LOS RETOS DE LA ENTIDAD NO SOLO PASAN POR CUESTIÓN 

FINANCIERA, HACE APENAS UNOS DÍAS, EN EL CONSEJO NACIONAL DE 

EVALUACIÓN DE LAS POLÍTICAS DE DESARROLLO SOCIAL (EL CONEVAL), 

DIO A CONOCER LOS RESULTADOS DE LA MEDICIÓN MULTIDIMENSIONAL 

A LA POBREZA ESTATAL DE 2022, EN DONDE SE REPORTAN AVANCES 

IMPORTANTES EN EL TEMA DE CARENCIA SOCIALES, ATENDIDAS, PERO 

SE REFLEJA UN AUMENTO EN LA POBLACIÓN EN ESTADO DE POBREZA 

EXTREMA. LA MÁS LACERANTE DE LOS ESTADOS DE CARENCIA EN LA 

QUE SE PUEDE VIVIR UNA FAMILIA. UN MANDATO INELUDIBLE ES, 

RECUPERAR LA ECONOMÍA DEL CAMPO, EL VOLVER A TRABAJAR LA 

TIERRA Y PRODUCIR ALIMENTOS CON NUESTROS JÓVENES, EDUCADOS 

EN LAS NUEVAS TÉCNICAS AGRÍCOLAS. EL MANDATO EN DESARROLLO 

SOCIAL ES, ACABAR CON LA DESIGUALDAD, LA EXCLUSIÓN Y EL 

AISLAMIENTO, NO SE TRATA DE CAMBIAR LAS ESTADÍSTICAS Y LOS 

NÚMEROS DE LA POBREZA, SINO DE INCLUIR A CIENTOS DE 

DURANGUENSES EN EL TRABAJO PRODUCTIVO DEL QUE ESTÁN 

EXCLUIDOS. Y AQUÍ YO QUIERO DECIRLES, EN VIVIENDA, EL SEÑOR 

GOBERNADOR HA DADO INSTRUCCIONES PARA QUE ESA CARENCIA 

QUE TIENEN LOS DURANGUENSES DE VIVIENDA, QUE SON MUCHOS, 

CREO QUE, EN LA ACTUALIDAD SE ESTÁ TRATANDO DE ACABAR 

TAMBIÉN EN ESE RUBRO, PORQUE CON LA POBREZA QUE EXISTEN 

DURANGO, PORQUE CREO QUE, TODOS LOS DURANGUENSES DEBEMOS 

DE TENER UNA CALIDAD DE VIDA ESTABLE. CUANDO UNA ECONOMÍA 

CRECE EL VALOR DE BIENES Y SERVICIOS EN SUS CIUDADANOS 
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PUEDEN CONSUMIR Y DISFRUTAR Y SU DISFRUTE SERÁ AUMENTADO, 

SIN EMBARGO, EL CRECIMIENTO DE LA ECONOMÍA POR SÍ SOLO, NO 

NECESARIAMENTE SE TRADUCE EN MEJORAS AL BIENESTAR DE TODA 

LA POBLACIÓN, AL MENOS DE QUE SEA SOSTENIDO Y REDISTRIBUIDO, Y 

ES PRECISAMENTE EN ESTOS INDICADORES ECONÓMICOS DONDE 

NUESTRA REALIDAD NO SE ASEMEJA CON LA RIQUEZA NATURAL DE 

NUESTRO ESTADO. ASÍ QUE, MIENTRAS NO HAGAMOS UN ESFUERZO 

ADICIONAL PARA MEJORAR LOS NIVELES DE PRODUCTIVIDAD, 

GENERACIÓN DE EMPLEOS Y POBREZA LABORAL, LA ECONOMÍA 

ESTATAL NO CRECERÁ A NIVELES NECESARIOS PARA SUPERAR LAS 

CARENCIAS SOCIALES QUE AFECTAN A GRAN PARTE DE LAS FAMILIAS 

DURANGUENSES, LO QUE SE VE REFLEJADO EN MENORES NIVELES DE 

PROGRESO SOCIAL. SIN EMBARGO, ESTAMOS ANTE UNA ENORME 

OPORTUNIDAD A LA CUAL DEBEMOS TODOS, TODOS, MIRAR Y HACER LO 

QUE ESTE EN NUESTRO TRABAJO, PARA LOGRAR MONTARNOS EN ESA 

OLA DE PROGRESO. LO NUEVO EN EL COMERCIO INTERNACIONAL, ES 

REACOMODO EN LAS CADENAS GLOBALES DE SUMINISTRO, Y ESTO ES 

EN TODOS LOS BIENES Y PRODUCTOS. LO QUE NOS HA COLOCADO EN 

UNA POSICIÓN PRIVILEGIADA, GRACIAS A NUESTRAS VENTAJAS, COMO 

EL HECHO DE ESTAR GEOGRÁFICAMENTE CERCA DE LA FRONTERA CON 

ESTADOS UNIDOS, EL MERCADO MÁS GRANDE DEL MUNDO. EL 

AUMENTO DE LA INVERSIÓN EXTRANJERA REPRESENTA UN RETO PARA 

TODOS LOS ESTADOS DEL PAÍS, TODA VEZ QUE, LAS INVERSIONES POR 

LLEGAR BUSCARÁN ESTABLECERSE EN DONDE HAYA MEJOR 

INFRAESTRUCTURA INDUSTRIAL, MÁS EXPERIENCIA EMPRESARIAL Y 

PROVEEDORES ALTAMENTE COMPETITIVOS. DURANGO ESTÁ LLAMADO 
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A APROVECHAR ESTA OPORTUNIDAD PARA POTENCIAR SU 

CRECIMIENTO, QUE ES MUY DIVERSIFICADO. SU ACTIVIDAD ECONÓMICA 

CON AMPLIAS REDES DE PROVEEDORES E IMPULSANDO LAS CADENAS 

DE VALOR LOCAL Y ES PRECISAMENTE CON ESTA VISIÓN, QUE EL 

GOBERNADOR DEL ESTADO HA INICIADO LA PROMOCIÓN DE LAS 

VENTAJAS QUE OFRECE NUESTRA ENTIDAD, PARA QUE EMPRESAS 

NACIONALES Y EXTRANJERAS PUEDAN INSTALARSE EN TERRITORIO 

ESTATAL, PARA ABRIR OPORTUNIDADES LABORALES EN NUESTRA 

JUVENTUD, QUE MUCHO LO DEMANDA. Y AQUÍ ES, DONDE LOS 

EMPRESARIOS ESTÁN TRATANDO DE BUSCAR QUE NO SEAN SALARIOS 

TAN BAJOS, SINO QUE SEAN SALARIOS DIGNOS PARA TODOS LOS 

PROFESIONISTAS. LOS FACTORES COMO LA POBREZA, LA 

DESIGUALDAD DE OPORTUNIDADES Y LA AUSENCIA DE RUMBO 

DISTORSIONAN EL CAMINO DE LA LIBERTAD. PARA ELLO, TENEMOS QUE 

ENFOCAR NUESTRA LABOR LEGISLATIVA EN REALIZAR LAS 

ADECUACIONES LEGALES NECESARIAS PARA CONCRETAR LA 

CONSTRUCCIÓN DE INFRAESTRUCTURA, PROPICIAR LA INTEGRACIÓN 

REGIONAL CON ESTADOS COLINDANTES Y BUSCAR FUENTES DE 

GENERACIÓN DE LA SUFICIENTE ENERGÍA QUE SE NECESITA EN 

NUESTRO ESTADO: EL GAS NATURAL Y AGUA PARA LA PRODUCCIÓN DE 

BIENES Y CON ELLO, APROVECHAR LAS VENTAJAS QUE TENEMOS 

NOSOTROS Y SUMARNOS AL ESFUERZO QUE HA EMPRENDIDO EL 

EJECUTIVO, PARA ATRAER ESTAS INVERSIONES QUE GENEREN 

EMPLEOS, MEJORAR REMUNERACIONES Y CON ELLO, UNA MEJOR 

DISTRIBUCIÓN DE LA RIQUEZA. PARA BRINDAR SOLUCIONES A LOS 

PROBLEMAS QUE AQUEJAN A LAS FAMILIAS DURANGUENSES, DESDE LA 
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ACCIÓN LEGISLATIVA, PROMOVEREMOS UNA SERIE DE REFORMAS EN 

MATERIA DE IGUALDAD SOCIAL, ECONOMÍA, JUVENTUD Y DEPORTE, 

TRABAJO, EDUCACIÓN, SALUD, SEGURIDAD, DERECHO DE LAS 

MUJERES, MEDIO AMBIENTE, CIENCIA Y TECNOLOGÍA, INCLUSIÓN 

SOCIAL, PARA MEJORAR LA SITUACIÓN DETERIORADA DE LAS FINANZAS 

PÚBLICAS, IMPULSANDO EL DESARROLLO SOCIAL Y FORTALECIENDO 

LAS INSTITUCIONES, ENTRE OTRAS. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

DIPUTADOS, NOS ENCONTRAMOS, EFECTIVAMENTE, EN UN MOMENTO 

HISTÓRICO PARA GUIAR A DURANGO POR LA RUTA DEL DESARROLLO, 

EN LA PLURALIDAD, DONDE TODAS LAS VOCES CUENTAN, PERO 

TAMBIÉN, EN LA TOLERANCIA, DONDE TODAS LAS VOCES SE RESPETAN. 

EL RESPETO DEBE SER ENTRE TODOS NOSOTROS Y TODOS LOS 

DURANGUENSES. EN DEMOCRACIA, SE RESPONDE EN LAS DEMANDAS 

DE LAS MAYORÍAS Y SE PROTEGEN LOS DERECHOS DE LAS MINORÍAS. 

AL MARGEN DE NUESTRA LEGÍTIMAS NATURALES Y SANAS 

DIFERENCIAS, SI TODOS APORTAMOS NUESTRO TRABAJO Y NUESTRO 

EMPEÑO PARA LOS DURANGUENSES, PODEMOS CONSTRUIR UN 

ESTADO CON MÁS Y MEJOR DESARROLLO. EN DURANGO, ARROJADO Y 

AUDAZ, PREPARADOS PARA COMPETIR Y TRIUNFAR, PARA QUE ESTA 

SEA SU IMAGEN ANTE EL MUNDO ENTERO. EN DURANGO, COMO LO 

HEMOS SOÑADO, UN DURANGO DONDE CADA QUIEN PUEDE ESCRIBIR 

SU PROPIA HISTORIA DE ÉXITO, EN PAZ Y FELIZ. UN DURANGO ASÍ ES 

ALCANZABLE, PORQUE DEPENDE DE NOSOTROS Y DE CADA UNO Y DE 

TODOS. TODO CAMBIO PROFUNDO, ES RESULTADO DE CREER, DE 

CREER, DE CREER, EN LO QUE HACEMOS, DE CREER EN LO QUE SOMOS, 

DE CREER EN NOSOTROS MISMOS, DE TENER CONFIANZA EN LO QUE 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
                                                                               01 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

                                                                                                   12:35 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

PODEMOS, EN LO QUE SOMOS Y PODEMOS SER. POR ESO, HOY TODOS 

LOS DURANGUENSES, LAS MUJERES Y LOS HOMBRES, DE TODAS LAS 

REGIONES Y DE TODAS LAS EDADES, DE TODOS LOS ORÍGENES, 

DEBEMOS SER PARTE DE ESTA GRAN TRANSFORMACIÓN, ES LA 

RESPONSABILIDAD DE TODOS, ES LA OPORTUNIDAD DE DURANGO Y NO 

LE VAMOS A FALLAR A NUESTRO ESTADO Y A SUS FAMILIAS. COMO 

LEGISLADORES, QUIERO DECIRLES QUE, NOSOTROS HAREMOS TODO 

LO POSIBLE POR AYUDAR A NUESTRO GOBERNADOR A QUE CADA VEZ 

NUESTRO DURANGO SEA MÁS GRANDE Y QUE NOSOTROS PODAMOS 

DARLE A LAS FAMILIAS DURANGUENSES UN MEJOR DURANGO PARA 

TODOS. POR SU ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADO ENRIQUE BENÍTEZ ¿CON QUE OBJETO? 

(INAUDIBLE) 

 

PRESIDENTE: ADELANTE DIPUTADO BENÍTEZ. 

 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: QUISIERA SOLICITARLE 

RESPETUOSAMENTE A LA PRESIDENCIA, SE SIRVIERA ENVIARME EL DÍA 

DE HOY UN TANTO DEL DOCUMENTO QUE CONTIENE EL PRIMER 

INFORME DE GOBIERNO, PARA PODER CONOCERLO, ANALIZARLO Y 

ENTONCES, FORMULAR UN PUNTO DE VISTA. EN TANTO, NO COMPARTO 

TOTALMENTE EL PUNTO DE VISTA EXPRESADO POR MI COMPAÑERA DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO, POR LO QUE, IGUAL QUE EN LA SESIÓN 

ANTERIOR, PEDIRÍA SE DÉ CUENTA DE ELLO EN EL ACTA, ESPERANDO 
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EL INFORME, COMO DEBIÓ HABER SIDO ENTREGADO HACE VARIOS DÍAS 

DE ACUERDO A LA LEY. MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: COMO LO SOLICITA, QUEDARÁ SU MOCIÓN ASENTADA EN 

EL ACTA, Y YA ESTÁ PRESIDENCIA HA INSTRUIDO A LA SECRETARÍA DE 

ASUNTOS PARLAMENTARIOS, PARA QUE REPARTA EL INFORME QUE HA 

SIDO ENTREGADO DE PARTE DEL PODER EJECUTIVO. 

 

PRESIDENTE: COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, 

CORRESPONDE A LA PRESIDENCIA DAR UN MENSAJE ALUSIVO A ESTA 

SESIÓN, PERO HABIÉNDOSE EXPRESADO LOS DIFERENTES GRUPOS 

PARLAMENTARIOS, HABIÉNDOSE EXPRESADO LA PLURALIDAD DE LA 

CÁMARA Y TENIENDO POR DELANTE EL PROCESO DE GLOSA QUE 

MARCA EL ARTÍCULO 83 DE LA CONSTITUCIÓN, SI NO MAL RECUERDO, 

86 DE LA CONSTITUCIÓN, DAREMOS CUENTA EN LOS PRÓXIMOS DÍAS DE 

LAS POSICIONES, TENIENDO AQUÍ CITADOS A LOS FUNCIONARIOS EN 

LOS TÉRMINOS DE LA LEY, VAYAN A DESAHOGAR LA GLOSA DEL 

INFORME.  



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
                                                                               01 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

                                                                                                   12:35 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (13:40) TRECE 

HORAS CON CUARENTA MINUTOS, SE CLAUSURA ESTÁ SESIÓN Y SE 

CITA AL PLENO DE LA CÁMARA PARA EL DÍA MARTES (05) CINCO DE 

SEPTIEMBRE DEL PRESENTE AÑO, A LAS (11:00) ONCE HORAS. DAMOS 

FE------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ 

PRESIDENTE 

 

 

 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA 

                            SECRETARIA 

 

 

 

 

DIPUTADA VERÓNICA PÉREZ HERRERA 

                                                    SECRETARIA 

 
 


